



## 昔日“泥腿子” 如今“文艺范”

□本报记者 梁佳文/摄



12月16日,金清镇下梁村文化礼堂着实又热闹了一番,我区“全民艺术普及”试点工作暨村民艺术学校成立仪式在此举行,随后开展的精彩文艺演出,吸引了不少村民,整个礼堂座无虚席。

这一天,路北街道管前村村民艺术学校、新桥镇金大田村村民艺术学校,以及金清镇九村文化联盟村民艺术学校授牌成立。

据了解,村民艺术学校是由村民委员会自治设立,在市文化馆、区文化馆、区综合文化站指导下开展工作的艺术培训学校。它以提升村民文体艺术和综合素质为宗旨,以满足村民丰富多彩的精神生活需求为目标,是新形势下基层公共文化建设的有力支撑。它是免费开放服务的公益社团组织,是“全民艺术”“一人一艺”在乡村社区实践推广的前沿阵地,是为文化礼堂建设提供村民业余兴趣爱好、文艺人才、文化志愿者、乡土艺术工作者而设立的普及艺术的集训中心。

值得一提的是,在这3家村民艺术学校中,金清镇九村文化联盟村民艺术学校不失为一个全新的亮点。

金清镇九村文化联盟村民艺术学校所涉及的九村包括下梁、南梁、霓岙、三金、下陆、高田、前尚家、沥南、沥北,辐射人口达1.2万多。金清镇文化站站长沈键介绍道,九村近年来联合开展“九村联防”治安巡逻活动,成效比较明显且培养了不少默契,而且在这九村中,不少村民热衷文艺,并组建有文体团队,因此就想借助村民艺术学校的培训平台,让专业的老师来加以指导,使大家的水平更上一个台阶。

当天的仪式结束后,金清镇九村文化联盟村民艺术学校同期开课。该校主要开设音乐、舞蹈、戏剧曲艺、表演、美术、书法、摄影等艺术培训课程和提供展演、展览、讲座、阅览、数字化等服务功能,并特邀当地知名人士、艺术工作者、文化带头人、乡土名家加



盟教学及管理,共同担负常规的教学培训管理工作。在下梁村文化广场以及其村部办公楼内,广场舞、音乐欣赏、保安剪纸、手机摄影等培训课目吸引了来自各村200多名村民前来学习。根据教学计划,近2个月,这4门动静结合的“功课”是该校的主要培训内容。下梁村联合党委书记、九村文化联盟村民艺术学校校长梁妙德表示,今后,将会结合本地实际和村民的需求、针对不同年龄的群体设置学习课目,以便达到因材施教的效果,让更多的人享受到公共文化的服务。

该校的组织架构和一般的学校类似,有各项规章制度,设有教务、后勤、保卫、财务等部门,还设有教育指导小组。金清镇宣委陈余介绍道,九村文化联盟村民艺术学校设立文化联盟理事会,在理事会的直接领导管理下开展工作,并受市文化馆、区文化馆、金清镇综合文化站的业务指导。该校的



师资以本地资源为主,突出发挥当地中小学校艺术类教师的作用,并动员文化志愿者联合会金清分会志愿者积极参与,师资力量不足部分可由市、区文化馆协调解决。

“通过针对性的培训,挖掘本地民间艺术资源,培育在艺术创作和表演方面的特色亮点,力争通过几年的持续努力,建成企业文化、校园文化、村级联谊文化、军地文化的有机文化圈,扩大艺术的普及成果,推出若干支品牌团队,打造出乡土品牌,为‘一村一品’建设贡献力量。”陈余说道。

